
 

 

 
 

C O M UN E  D I  BARI 
 

DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 
 

 
SEDUTA DEL 14 APRILE 2011 

 
DELIBERA N.182 

 

O G G E T T O 

PROTOCOLLO D'INTESA PER LO SVIPUPPO DEL TERRITORIO E DEL PATRIMONIO 
CULTURALE FRA IL COMUNE DI BARI E IL COMUNE DI MARGHERITA DI SAVOIA - 
APPROVAZIONE. 

 

L’ANNO DUEMILAUNDICI IL GIORNO QUATTORDICI DEL MESE DI APRILE, , 
ALLE ORE 15.30  CON CONTINUAZIONE 

SONO PRESENTI:  

P R E S I D E N T E 

PISICCHIO Prof. ALFONSINO -  VICE SINDACO 

 

A S S E S S O R I 

N COGNOME E NOME PRES  N COGNOME E NOME PRES 
       

1 EMILIANO Dott. Michele NO  7 LACARRA Avv. Marco SI 
2 ABBATICCHIO Dott. Ludovico NO  8 LOSITO Dott. Fabio SI 
3 ALBORE Rag. Francesco SI  9 PALMIOTTI Dott. Gennaro 

Maria 
SI 

4 BARATTOLO Dott. Filippo NO  10 PAPARESTA Dott. Gianluca SI 
5 DE GENNARO Dott.ssa 

Annabella 
SI  11 PASCULLI Sig. Emanuele SI 

6 GIANNINI Avv. Giovanni SI  12 SANNICANDRO Ing. 
Raffaele 

SI 

 

 

ASSISTE IL SEGRETARIO GENERALE Dott. MARIO D'AMELIO 

 

 

 

 



 

 



 

 

In assenza del Sindaco, sulla base dell’istruttoria condotta dalla Ripartizione Segreteria Generale, 
riferisce il Vice Sindaco: 

 

 

 il turismo rappresenta una risorsa preziosa per il territorio, confermandosi come una delle 
attività economiche con il maggior potenziale di crescita che contribuisce notevolmente allo 
sviluppo dell’economia del paese. 

 Il comparto del turismo ricopre, infatti, una particolare importanza nel quadro delle politiche 
di sviluppo economico ed assume una valenza strategica nella costruzione di un sistema capace di 
rafforzare la competitività e la capacità attrattiva dell’economia locale.  

 Per perseguire tale obiettivo, quindi, è necessario realizzare azioni incentrate e mirate allo 
sviluppo ed alla promozione del territorio attraverso la valorizzazione dei prodotti, delle risorse 
presenti e del patrimonio culturale e paesaggistico dei territori di appartenenza. 

 Attraverso la valorizzazione del patrimonio culturale è possibile promuovere comunità che 
hanno contribuito alla storia, cultura ed all’arte del nostro Paese in maniera tale da diffondere e 
pubblicizzare il nostro territorio nei confronti di tutti quei turisti che sempre più numerosi arrivano 
in Puglia. 

 La città di Bari, per la sua particolare posizione geografica, si è sempre distinta come punto 
di passaggio privilegiato nei flussi e nei processi che interessano l’Oriente ed il Mediterraneo, 
diventando così terra d’incontro tra culture, religioni e civiltà. 

Certamente questa peculiare vocazione trae origine dalla presenza a Bari delle reliquie di 
San Nicola, Vescovo di Myra, trafugate e portate a Bari nel 1087. 

Nel corso dei secoli la presenza delle sacre reliquie ha conferito alla città una dimensione 
internazionale facendone tappa obbligata nell’itinerario del pellegrinaggio tra Roma e la Terra 
Santa. 

Inoltre la presenza di ben 3 Teatri storici (Margherita, Piccinni e Petruzzelli) rendono la città 
di Bari all’avanguardia per le promozioni e le produzioni culturali nel campo della prosa, della 
musica, della danza e delle arti visive e la città vecchia conserva, numerose testimonianze di 
particolare pregio architettonico in stile romanico-pugliese soprattutto nel borgo medievale e 
nell’area della “Cittadella Nicolaiana. 

 Nella ferma convinzione che la sinergia tra il sistema delle autonomie locali possa favorire 
la crescita competitiva del sistema turistico regionale, il Comune di Bari e il Comune di Margherita 
di Savoia, a conclusione di vari incontri preliminari fra i rappresentanti istituzionali, hanno espresso 
la volontà di sottoscrivere un protocollo d’intesa per la promozione e lo sviluppo del territorio e del 
sistema turistico.  

Alla luce di quanto esposto e considerata l’importanza ed il valore della storia, dell’arte, 
della cultura e delle tradizioni popolari del nostro territorio si ritiene opportuno approvare il 



 

 

protocollo d’intesa allegato alla presente, quale parte integrante, ed autorizzarne la sottoscrizione. 

 
LA  GIUNTA 

 

Udita la relazione del Vice  Sindaco, sulla base della istruttoria condotta dalla Ripartizione 
Segreteria Generale,  
Acquisito il prescritto parere favorevole di regolarità tecnica in atti, espresso dal Direttore di 
Ripartizione,  ai sensi  e per gli effetti dell'art.49 comma 1 del D.Lgs 267/2000. 
 
Ritenuto di omettere il parere di regolarità contabile in relazione al contenuto della proposta stessa 
che non comporta in alcun modo l’impegno di spesa e per la mancanza di aspetti tecnici contabili. 
 
Vista, la scheda del Segretario generale che forma parte integrante del presente atto. 
 
Visto, altresì il parere della competente Commissione Consiliare Permanente così come espresso in 
atti. 
Con voti unanimi, espressi per alzata di mano; 
 
     DELIBERA 

APPROVARE,  per le motivazioni descritte in narrativa, il Protocollo d’Intesa allegato alla 

presente deliberazione quale parte integrante AUTORIZZANDO il Sindaco alla sottoscrizione 

dello stesso. 



                                            
  
 
 
 
PROTOCOLLO D’INTESA TRA IL COMUNE DI BARI ED IL COMUNE DI MARGHERITA 
DI SAVOIA PER LA PROMOZIONE E LO SVILUPPO DEL SISTEMA TURISTICO. 
 

PROTOCOLLO D’INTESA 

Tra 

Il Comune di Margherita di Savoia, Codice Fiscale: 00377420716 rappresentato nella sua qualità di 
Sindaco dall’On. Gabriella Carlucci, nata ad Alghero (SS) il 28.02.1959 e domiciliata per la carica a 
Margherita di Savoia, presso la sede municipale, in esecuzione della delibera di G.C. n. ….. del 
…….;  
 

e 
 
Il Comune di Bari, Codice Fiscale: 80015010723 rappresentato nella sua qualità di Sindaco dal dott. 
Michele Emiliano nato a Bari il 23.7.1959 e domiciliato per la carica a Bari, presso la sede 
municipale, in esecuzione della delibera di G.C. n…….….. del…………….…….;  
 
PREMESSO che: 
 

- il turismo rappresenta una risorsa preziosa per il territorio, confermandosi come una delle 
attività economiche con il maggior potenziale di crescita e che accrescerebbe notevolmente 
l’economia del paese; 

- il comparto del turismo ricopre una particolare importanza nel quadro delle politiche di 
sviluppo economico ed assume una valenza strategica nella costruzione di un sistema capace 
di rafforzare la competitività e la capacità attrattiva dell’economia locale;  

- per perseguire tale obiettivo è necessario realizzare azioni incentrate e mirate allo sviluppo 
ed alla promozione del territorio attraverso la valorizzazione dei prodotti, delle risorse 
presenti e del patrimonio culturale e paesaggistico dei territori di appartenenza; 

- attraverso la valorizzazione del patrimonio culturale è possibile promuovere comunità che 
hanno contribuito alla storia, cultura ed all’arte del nostro Paese in maniera tale da 
diffondere e pubblicizzare il nostro territorio nei confronti di tutti quei turisti che sempre più 
numerosi arrivano in Puglia; 

- è necessario, quindi, favorire la crescita competitiva del sistema turistico regionale, con 
l’obiettivo specifico di un miglioramento della qualità e dell’organizzazione  delle strutture 
e dei servizi; 

- che in tale quadro le autonomie locali e funzionali sono chiamate a svolgere un ruolo di 
forte valorizzazione delle risorse e delle caratteristiche dei diversi ambiti territoriali,  
concorrendo allo sviluppo dell’economia turistica ed all’innalzamento qualitativo delle 
attività e dei servizi di informazione e di accoglienza; 

 
 
 



                                            
- l’attivazione di forti sinergie tra il sistema delle autonomie locali e 

funzionali rappresenta una delle condizioni di successo delle politiche territoriali di sviluppo 
per la crescita del sistema delle imprese, che costituiscono l’ossatura del sistema economico 
del territorio; 

- il Comune di Margherita di Savoia ha promosso un gemellaggio con la Città di Miami, che 
sarà sottoscritto a breve, al fine di creare un interscambio culturale con l’organizzazione di 
pacchetti turistici ad hoc per gli americani e potenziali clienti desiderosi di scoprire il nostro 
territorio storico e culturale, unico nel suo genere attraverso visite guidate nelle nostre 
aziende produttrici di specialità enogastronomiche pugliesi; 

- che il suddetto gemellaggio costituisce uno degli strumenti di cooperazione tra enti locali di 
paesi diversi e rappresenta uno strumento straordinario di azione interculturale tra Città 
differenti creando rapporti istituzionali tra persone di lingue e costumi diversi; 

- che in attuazione del predetto gemellaggio al fine di promuovere l’interscambio culturale tra 
costumi e food, per la prima volta in Puglia saranno organizzati matrimoni internazionali di 
coppie appartenenti a tutte le religioni, così da promuovere in America le migliori location 
della nostra Regione, inclusi chiese e castelli abbinati alla nostra cucina di qualità, al fine di 
focalizzare i settori più rappresentativi del made in Italy;   

- che presso il Comune di Margherita di Savoia è presente la riserva naturale delle Saline che 
rappresenta una delle aree più interessanti sotto il profilo ambientale; è una delle più estese 
Saline italiane attive vasta circa 4.000 ettari costituita da una serie di vasche nelle quali 
l’acqua del mare vien fatta evaporare in estate dal sole e dal vento e deposita grandi quantità 
di cloruro di sodio; è antichissima, di essa ne parla anche Plinio il Vecchio al tempo 
dell’Antica Roma e rappresenta la più grande salina d’Europa; 

- è inoltre presente presso il Comune di Margherita di Savoia uno degli stabilimenti termali 
più completi e prestigiosi d’Italia, che offrono cure termali ampie e diversificate;  

- che la presenza delle reliquie di San Nicola fanno della città di Bari uno dei tre principali 
luoghi della cristianità nel mondo; 

- che la città di Bari conserva numerose testimonianze di particolare pregio architettonico in 
stile romanico-pugliese  soprattutto nel borgo medievale e nell’area della “Cittadella 
Nicolaiana”; 

- che la presenza di ben 3 Teatri storici (Margherita, Piccinni e Petruzzelli) rendono la città di 
Bari all’avanguardia per le promozioni e le produzioni culturali nel campo della prosa, della 
musica, della danza e delle arti visive.  

  
 

 
Convengono e stipulano quanto segue: 
 

ART. 1 
OGGETTO DEL PROTOCOLLO 

 
L’oggetto del presente protocollo d’intesa è istituire un rapporto di reciproca collaborazione tra i 
due Comuni nello sviluppo del territorio e del patrimonio culturale, attivando un programma di 
azioni congiunte per il sostegno e la valorizzazione del settore turistico della nostra Regione. 

 

  ART. 2  
FINALITA’ 



                                            
 

Le finalità del presente protocollo sono le seguenti: 
 

- creare interscambio e comunicazione delle manifestazioni culturali, storiche ed artistiche al 
fine di diffondere le stesse in tutto il territorio regionale, nazionale ed internazionale, anche 
attraverso la promozione, pubblicizzazione e commercializzazione della nuova offerta 
turistica, commerciale, culturale, storica ed artistica; 
 

- far conoscere ai bambini, ai giovani ed agli anziani l’importanza ed il valore della storia, 
dell’arte, della cultura e delle tradizioni popolari del nostro territorio, che da sole possono 
alimentare il senso dell’appartenenza necessario ad unire popoli diversi, in quella che deve 
essere una ricerca costante di ciò che serve ad unire realtà geograficamente distanti, 
piuttosto che a dividerle; 

- rafforzare nelle comunità locali la determinazione a promuovere, al di fuori dei confini 
locali, il grande patrimonio storico-culturale-artistico del nostro territorio che è pieno di 
potenzialità; 

- sostenere e promuovere la crescita delle rispettive realtà territoriali divulgando bellezze 
paesaggistiche ed architettoniche che molti ancora non conoscono ed assicurando ad esse, 
nel contempo, la necessaria visibilità.  

 
ART 3 

 OBIETTIVI 
 

I Comuni nell’ambito delle rispettive competenze collaborano nel perseguimento dei seguenti 
obiettivi: 

- organizzazione di eventi nelle due città che prevedano approfondimenti e studi sulla storia, sulla 
cultura, sulle tradizioni, sull’arte, sui costumi e sui prodotti tipici di ciascun comune; 
- coinvolgimento delle istituzioni scolastiche e degli studenti per la realizzazione degli eventi di cui 
sopra; 
- predisposizione, da parte di ciascun Comune, di pacchetti turistici concordati con le strutture 
ricettive locali (alberghi, agriturismi ecc.), da diffondere con materiale turistico-divulgativo nelle 2 
città ed in tutta la Regione Puglia; 
- interscambio di spettacoli, di compagnie teatrali e di gruppi musicali che promuovano artisti, 
musicisti e uomini di cultura delle due Città, allo scopo di diffondere cultura ed opere. 
 
  

ART 4  
.IMPEGNI DEI COMUNI DI BARI E DI MARGHERITA DI SAVOIA 

 
I Comuni di Bari e di Margherita di Savoia devono creare una struttura a rete di informazione e di 
accoglienza turistica, individuando le linee guida per l’elaborazione di un sistema turistico locale, al 
fine di potenziarlo evidenziando elementi di forza e punti di debolezza dei prodotti turistici, per 
realizzare risultati adeguati rispetto ad un grado elevato di soddisfacimento dei bisogni. Devono 
realizzare un sistema informativo e di accoglienza del turismo, anche potenziando e valorizzando 
iniziative turistiche già in atto, al fine di rendere disponibili sull’intero territorio la stessa tipologia 
di servizi ed il medesimo standard qualitativo. Il percorso dovrà condurre alla costituzione di una 
struttura che sia in grado di gestire l’attività informativa e di accoglienza turistica e di assicurare 



                                            
una qualificata offerta di servizi in un’ottica di sostenibilità economica, al fine 
di perseguire le sviluppo turistico e commerciale del territorio e la valorizzazione del suo 
patrimonio artistico, culturale, naturalistico, sportivo ed enogastronomico. Devono, inoltre, 
elaborare un programma comune per lo sviluppo di un sistema turistico locale da presentare alla 
Regione ed al Ministero competente per eventuali finanziamenti.  
Le parti concordano che con successive determinazioni assunte dai Sindaci sarà individuato il 
Comune coordinatore delle suddette attività. 

 

ART. 5   
ENTRATA IN VIGORE E DURATA 

 
Il presente Accordo entrerà in vigore alla data della sua sottoscrizione, avra’ durata di due anni e 
potra’ essere esteso, su concorde volontà delle parti, ad altri Comuni della Regione Puglia.  

 

ART. 6 
 ONERI FINANZIARI E INFORMATIVA DATI 

 
Il presente Accordo non comporta alcun onere finanziario a carico dei due Comuni. 
Le Parti dichiarano di essere informate e, per quanto di ragione, espressamente acconsentire a  che i 
dati personali concernenti le stesse, raccolti in conseguenza e nel corso dell’esecuzione del presente 
protocollo, vengano trattati esclusivamente per la finalità della convenzione stessa mediante 
elaborazione, manuale e/o automatizzata. 
Le Parti dichiarano, inoltre, che i suddetti dati, trattati esclusivamente in forma anonima, potranno 
essere comunicati a terzi, qualora ne facciano richiesta, a soli fini statistici, ed in ogni caso nel 
rispetto di quanto stabilito dal D. LGS. 30 giugno 2003, n. 196 “codice in materia di protezione dei 
dati personali”. 
 
 
 
Per il Comune di Bari                                                            Per il Comune di Margherita di Savoia 
    IL SINDACO                                                                                         IL SINDACO 
dott. Michele Emiliano                                            On. Gabriella Carlucci 



 

 

 

 

 

Ripartizione Segreteria Generale 

SCHEDA DI CONSULENZA TECNICO GIURIDICA DEL SEGRETARIO 
GENERALE 

 
N. 2011/00182        del 14 APRILE 2011 

 
OGGETTO: PROTOCOLLO D'INTESA PER LO SVIPUPPO DEL TERRITORIO E DEL 

PATRIMONIO CULTURALE FRA IL COMUNE DI BARI E IL COMUNE DI 
MARGHERITA DI SAVOIA - APPROVAZIONE. 

 

TIPO PROPOSTA G.M. 

PARERE  DI REGOLARITA’ TECNICA: Positivo --- 

 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE:   

 

COLLABORAZIONE ED ASSISTENZA GIURIDICA-AMMINISTRATIVA DEL 
SEGRETARIO GENERALE AI SENSI DELL’ART. 97 LETT. D DEL T.U.E.L. 

ANNOTAZIONI : 

Positivo NULLA DA OSSERVARE IN ORDINE ALLA LEGITTIMITA' DELLA PRESENTE 
PROPOSTA SULLA BASE DEL PARERE TECNICO COSI' COME ESPRESSO AI SENSI DI 
LEGGE. 

 

Bari, 13/04/2011  

 IL SEGRETARIO GENERALE 

 Mario D'Amelio 

 



 

 

OGGETTO: PROTOCOLLO D'INTESA PER LO SVIPUPPO DEL TERRITORIO E DEL 
PATRIMONIO CULTURALE FRA IL COMUNE DI BARI E IL COMUNE DI MARGHERITA 
DI SAVOIA - APPROVAZIONE. 

 

PARERI ESPRESSI, AI SENSI E PER GLI EFFETTI DELL’ART. 49 DLGS 267 DEL 18.8.2000 – T.U.E.L. 
SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

 

1) Parere di regolarità tecnica:  

Positivo 

--- 

Bari, lì 12/04/2011 

                                                                                       Il responsabile 

                                                                                       Marta Minichelli 

 

  

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 
 

IL PRESIDENTE 
F.to  

 IL SEGRETARIO GENERALE 
Mario D'Amelio 

 
_______________________________________________________________________________ 
 
Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 
18/04/2011 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 
 

 
 
Bari, 18/04/2011 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 
Serafina Paparella 

 
_______________________________________________________________________________ 
 
                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 
on line del comune dal 18/04/2011 al 02/05/2011. 
 
          L'incaricato 
 
Bari, 02/05/2011 

  

 
_______________________________________________________________________________ 
 
                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 
Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva, con la pubblicazione, per decorrenza 
dei termini di cui all'art. 134 TUEL. 
 
  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 
Serafina Paparella 

 
 
 
Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 10/2002, del t.u. n. 445/2000 e 
norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 
informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 
http://albo.comune.bari.it 
 


